
 جنت دبیرستانجــای مهــر  زمـان امتحـان مشخصـات امتحـان دانش آموزمشخصـات 

 صبح 8 ساعت : 2فیزیک  درس: شماره کارت: 1400 - 1401سال تحصیلی 

 نمره به عدد: 1/3/1401 تاریخ: 23 سوالات: دتعدا نام و نام خانوادگی:

 نمره به حروف: دقیقه 90: مدت 20جمع نمرات:  علوم تجربیرشته      دهمیازپایه  

 بــارم یزدی      -با آرزوی موفقیت روز افزون شما       ردیف

1 

 

 

 جمله ها را به درستی تکمیل نمایید. از درون پرانتز، کلمه مناسب انتخاببا 

هیچ گاه الکترونی تولید نمی شود و یا از ، برای باردار کردن یک جسم  (انرژی - بار الکتریکی)طبق اصل پایستگی   الف(

 .از جسمی به جسم دیگر منتقل می شوند  بلکه الکترون ها تنها ؛رود بین نمی

 .است (نلنیوتن بر کو -نیوتن بر متر  ) میدان الکتریکی SIیکای  ب( 

 کاهش( می یابد. -میدان الکتریکی حاصل از آن )افزایش  ،با دور شدن از یک بار الکتریکی  پ(

 خط میدان می گذرد. (فقط یک -چند ) از هر نقطه ،در فضایی که میدان الکتریکی وجود داردت( 

 .است (بیشتر -کمتر )تراکم بار الکتریکی در قسمت های برجسته و تیز رسانا ث( 

 .(ندارد -دارد )بار آن بستگی  هظرفیت خازن بج( 

5/1 

 را با عبارت مناسب کامل کنید خالیجاهای  2

 می یابد.با کاهش سطح مقطع یک رسانا در دمای ثابت مقاومت آن ..............   الف(

کاری که منبع نیروی محرکه الکتریکی روی واحد بار الکتریکی مثبت انجام می دهد تا آن را از پایانه با پتانسیل کمتر به  ب( 

 .می شود نامیده.............................. اصطلاحاً ، پایانه با پتانسیل بیشتر ببرد 

 .مقاومت درونی یک ................. ایده آل صفر است پ( 

 .در اتصال .............. مقاومت ها،  از همه آنها جریان یکسانی عبور می کند ت(

1 

 درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید 3

 ص          غ                                                                ر سر تا سر آهن ربا یکسان است.شدت میدان مغناطیسی د  الف(

 غ          ص                                                                                .میدان مغناطیسی کمیتی نرده ای )عددی( است   ب(

 غ   ص                                      .هستند و نقطه آغاز و پایان ندارند ای خط های میدان مغناطیسی منحنی های بسته پ( 

 غ          ص                 .دهد نشان می در آن مکان سوی میدان مغناطیسی را، عقربه مغناطیسی در هر مکان   Nقطبت( 

 غ          ص                                      سیم های راست و موازی حامل جریان های غیر همسو، یکدیگر را می ربایند.ث( 

 غ          ص        .گویند در مولد برق جریان متناوب زمان یک دور چرخش پیچه در میدان مغناطیسی را بسامد میج( 

5/1 

  را بنویسید Bستون  در عبارت مرتبطشماره  Aجمله های ستوندر مقابل  4
A B 

 .وبر است،  SIیکای آن درالف( 

 ن با آهنگ تغییر شار مغناطیسی متناسب استآ بزرگی ب( 

 تواند باعث تغییر شار مغناطیسی شودتغییر آن می پ( 

 ت( دستورالعملی برای تعیین جهت جریان القایی است

 ( مساحت پیچه1

 ( شار مغناطیسی2

 ( قانون القای الکترومغناطیسی فارادی3

 ( قانون لنز4

 ( نیروی محرکه القایی۵
 

1 

در این حالت با وارد کردن یک دی الکتریک بین  .اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است به مطابق شکل یک خازن تخت ۵

    ؟کند چه تغییری می  هر کدام از کمیت های زیر ،صفحات آن

 خازنانرژی ذخیره شده در  اختلاف پتانسیل دو سر خازن بار الکتریکی ظرفیت

    
 

1 
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 .آزمایشی طراحی کنید که نیروی دافعه میان دوبار همنام را نشان دهد 6

 

۵/0 

 .به طوری که خط های میدان الکتریکی آنها مطابق شکل زیر است ؛در مجاورت یکدیگر قرار گرفته اند 𝑞2و  𝑞1 بار دو 7

 .یدجهت خط های میدان الکتریکی را مشخص کن الف(

 رسم کنید.  Aبردار میدان را در نقطه ب( 

 .را باهم مقایسه کنید 𝑞2و  𝑞1 اندازه بارهایپ( 

 .را باهم مقایسه کنید Bو  Aپتانسیل نقاط ت(

1 

با ذکر دلیل ، سمت راست  رئوستا بهبا حرکت لغزنده  ..مداری را مطابق شکل زیر بسته ایم 8

 کند؟ بگویید نور لامپ چه تغییری می

 

5/0 

 را مشخص کنید.ها  لامپنحوه اتصال  با توجه به توضیح داده شده در هرمورد، 9

 .را به طور همزمان روشن کنیم سه لامپمی خواهیم با فشردن یک کلید الف( 

  روشن نشود ، ریسهیکی از چراغ ها سوختناگر با . ایم  رنگی خریداری کرده لامپیک ریسه ب( 

5/0 

نقطه ها ، جهت میدان مغناطیسی در اطراف سیم راست حامل جریان به در شکل مقابل در کدام نقطه یا  10

  ؟درستی نمایش داده شده است

 

۵/0 

 نقشه مفهومی روبرو خانه های خالی را با عبارات صحیح پر کنید.در  11
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 

خطوط میدان مغناطیسی را بین این دو قطب  . نقشمقداری براده آهن ریخته ایم  تیغه ای، آهنربایدو  Sو  Nمیان دو قطب  12

 .رسم کنید

 

 

5/0 

مشخص نمایید . دو سوزن سنجاق را مطابق شکل به دو انتهای یک آهنربا متصل میکنیم  13

  .توضیح دهید مختصر بطور علت را؟کنند  سنجاق ها به چه صورت شکل گیری می

 

5/0 

مغناطیسی وادم  

مغناطیس فرو  

مغناطیس پارا  …………………… 

 مانند مانند

 ………………… ………………… بیسموت ……………………

 مانند مانند

خالص آهن  فولاد 

N S 

S                  N 
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 .جهت جریان القایی را روی هر حلقه مشخص کنید ،در هر یک از شکل های زیر 14
2                                    )                       ( 1 ) 3)                                                         

75/0 

جهت میدان ، و جهت جریان القایی  CDدر شکل مقابل با توجه به جهت حرکت میله  1۵

 .مغناطیسی خارجی را تعیین کنید

 

25/0 

همراه با ایم. و مداری مانند شکل زیر را تشکیل داده قسمتی از سیم نازک روکش داری را دور میخ آهنی نسبتاً بلندی پیچیده 16

در هر یک از موارد زیر چه تغییری باید تغییر مقاومت رئوستا ،  با مشخص نمایید ر علت ذک

  یابد.افزایش تعداد گیره های آهنی که آهنربای الکتریکی جذب می کند، ایجاد کنیم تا  

 ؟چگونه باید تغییر دهیم جریان عبوری را الف( 

 ؟چگونه باید تغییر دهیم ب( تعداد دورهای سیم را   

1 

   اندازه نیروی بین دو بار را محاسبه کنید. .از یکدیگر قرار دارند 𝒄𝒎 9به فاصله  -𝛍𝒄 9 و 𝛍𝒄4 نقطه ای بار دو 17

𝒌 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗 𝑵.𝒎𝟐

𝒄𝟐
 

 

1 

مقاومت چقدر  این جریان عبوری از . شدتولت متصل کرده ایم  200اهمی را به اختلاف پتانسیل  1000دو سر یک مقاومت  18

 ؟است

 

5/0 

 .مقدار جریان در مدار را محاسبه نماییدالف(   در مدار شکل روبه رو 19

 

 توان مفید باتری چقدر است؟ب( 
 

5/0 

 
5/0 

 .مقاومت معادل مجموعه را حساب کنید. سه مقاومت را مطابق شکل زیر به هم متصل کرده ایم  20

 

 

1 

𝟏𝟎𝟓گرم با سرعت  4و به جرم  𝛍𝒄 2 با بار الکتریکی ای ذره 21 𝒎
𝒔⁄  در جهت جنوب به شمال به طور عمودی وارد یک

بزرگی و جهت میدان مغناطیسی را طوری تعیین کنید که این ذره بدون انحراف  .میدان مغناطیسی یکنواخت و افقی می شود

 .از میدان مغناطیسی خارج شود

 

2۵/1 

میلی زول انرژی مغناطیسی ذخیره شده است. ضریب القاوری سیملوله  3 ،آمپر عبور می کند 4در سیملوله ای که از آن جریان  22

 چقدر است؟

75/0 

با استفاده از آن  .نمودار شکل مقابل تغییرات جریان بر حسب زمان را در یک دوره نشان می دهد 23

 ؟بیشینه جریان چند آمپر است الف( :تعیین کنید

 .زمان را برای آن بنویسید -معادله جریان ب( 

۵/1 
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 جنت دبیرستانجــای مهــر  زمـان امتحـان مشخصـات امتحـان دانش آموزمشخصـات 

 صبح 8 ساعت : 2فیزیک  درس: شماره کارت: 1400 - 1401سال تحصیلی 

 کلید آزمون 1/3/1401تاریخ:  23تعداد سوالات:  نام و نام خانوادگی:
 دقیقه 90مدت:  20جمع نمرات:  علوم تجربیرشته      دهمپایه  یاز

 بــارم یزدی      -با آرزوی موفقیت روز افزون شما       ردیف

1 

 

 

.𝟎)هر مورد        جمله ها را به درستی تکمیل نمایید. از درون پرانتز، کلمه مناسب انتخاببا  𝟐𝟓) 

انرژی( برای باردار کردن یک جسم ، هیچ گاه الکترونی تولید نمی شود و یا از  - بار الکتریکیطبق اصل پایستگی )  الف(

 .بین نمی رود؛ بلکه الکترون ها تنها  از جسمی به جسم دیگر منتقل می شوند

 .( استنیوتن بر کولن -میدان الکتریکی ) نیوتن بر متر  SIیکای  ب( 

 ( می یابد.کاهش -با دور شدن از یک بار الکتریکی، میدان الکتریکی حاصل از آن )افزایش   پ(

 ( خط میدان می گذرد.یک فقط -ارد، از هر نقطه )چند در فضایی که میدان الکتریکی وجود دت( 

 ( است.بیشتر -ث( تراکم بار الکتریکی در قسمت های برجسته و تیز رسانا )کمتر 

 .(ندارد -ج( ظرفیت خازن به بار آن بستگی )دارد 

5/1 

.𝟎)هر مورد       را با عبارت مناسب کامل کنید خالیجاهای  2 𝟐𝟓) 

 می یابد. افزایشبا کاهش سطح مقطع یک رسانا در دمای ثابت مقاومت آن   الف(

کاری که منبع نیروی محرکه الکتریکی روی واحد بار الکتریکی مثبت انجام می دهد تا آن را از پایانه با پتانسیل کمتر به  ب( 

 .دنامیده می شو نیروی محرکه الکتریکی پایانه با پتانسیل بیشتر ببرد ، اصطلاحاً 

 ایده آل صفر است. آمپرسنجمقاومت درونی یک  پ( 

 .مقاومت ها،  از همه آنها جریان یکسانی عبور می کند متوالیدر اتصال  ت(

1 

.𝟎)هر مورد       درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید 3 𝟐𝟓) 

 ص          غ                                                                شدت میدان مغناطیسی در سر تا سر آهن ربا یکسان است.  الف(

 غ          ص                                                                                .میدان مغناطیسی کمیتی نرده ای )عددی( است   ب(

 غ   ص                                      .خط های میدان مغناطیسی منحنی های بسته ای هستند و نقطه آغاز و پایان ندارند پ( 

 غ          ص                 .عقربه مغناطیسی در هر مکان ، سوی میدان مغناطیسی را در آن مکان نشان می دهد  Nقطبت( 

 غ          ص                                      موازی حامل جریان های غیر همسو، یکدیگر را می ربایند.سیم های راست و ث( 

 غ          ص        .در مولد برق جریان متناوب زمان یک دور چرخش پیچه در میدان مغناطیسی را بسامد می گویندج( 

5/1 

.𝟎)هر مورد        را بنویسید Bستون  مرتبط درشماره عبارت  Aجمله های ستوندر مقابل  4 𝟐𝟓) 
A B 

 2      .، وبر است SIالف( یکای آن در

 5    ب(  بزرگی آن با آهنگ تغییر شار مغناطیسی متناسب است

 1       پ( تغییر آن می تواند باعث تغییر شار مغناطیسی شود

 4      ت( دستورالعملی برای تعیین جهت جریان القایی است

 ( مساحت پیچه1

 مغناطیسی ( شار2

 ( قانون القای الکترومغناطیسی فارادی3

 ( قانون لنز4

 ( نیروی محرکه القایی5
 

1 

مطابق شکل یک خازن تخت به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است. در این حالت با وارد کردن یک دی الکتریک بین  5

.𝟎)هر مورد     کند؟ چه تغییری می هر کدام از کمیت های زیر  ،صفحات آن 𝟐𝟓) 

 انرژی ذخیره شده در خازن اختلاف پتانسیل دو سر خازن الکتریکیبار  ظرفیت

 افزایش ثابت است افزایش افزایش
 

1 
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 .آزمایشی طراحی کنید که نیروی دافعه میان دوبار همنام را نشان دهد 6

 5/0آزمایش   توضیح صحیح 

5/0 

 در مجاورت یکدیگر قرار گرفته اند؛ به طوری که خط های میدان الکتریکی آنها مطابق شکل زیر است. 𝐪𝟐و  𝐪𝟏دو بار  7

 25/0   الف( جهت خط های میدان الکتریکی را مشخص کنید.

 25/0رسم کنید.  Aب( بردار میدان را در نقطه 

25/0𝒒𝟏       را باهم مقایسه کنید. 𝐪𝟐و  𝐪𝟏پ( اندازه بارهای  < 𝒒𝟐      

𝑽𝑨  25/0    را باهم مقایسه کنید. Bو  Aت( پتانسیل نقاط < 𝑽𝑩 

1 

. با حرکت لغزنده رئوستا به سمت راست ، با ذکر دلیل .مداری را مطابق شکل زیر بسته ایم 8

با حرکت لغزنده به سمت راست، مقاومت موجود در   بگویید نور لامپ چه تغییری می کند؟

  (25/0( سپس جریان و در نتیجه نور لامپ کاهش می یابد.) 25/0مدار افزایش یافته )

5/0 

 با توجه به توضیح داده شده در هرمورد، نحوه اتصال لامپ ها را مشخص کنید. 9

.𝟎)    موازی           روشن کنیم.الف( می خواهیم با فشردن یک کلید سه لامپ را به طور همزمان  𝟐𝟓) 

.𝟎)  متوالی     ایم . اگر با سوختن یکی از چراغ ها، ریسه روشن نشود  ب( یک ریسه لامپ رنگی خریداری کرده 𝟐𝟓) 

5/0 

در شکل مقابل در کدام نقطه یا نقطه ها ، جهت میدان مغناطیسی در اطراف سیم راست حامل جریان به  10

.𝟎)هر مورد      Dو        A درستی نمایش داده شده است؟ 𝟐𝟓) 

 

5/0 

.𝟎)هر مورد       در نقشه مفهومی روبرو خانه های خالی را با عبارات صحیح پر کنید. 11 𝟐𝟓) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 

دو آهنربای تیغه ای، مقداری براده آهن ریخته ایم . نقش خطوط میدان مغناطیسی را بین این دو قطب  Sو  Nمیان دو قطب  12

 .رسم کنید

 

 

5/0 

انتهای یک آهنربا متصل میکنیم . مشخص نمایید دو سوزن سنجاق را مطابق شکل به دو  13

  .سنجاق ها به چه صورت شکل گیری می کنند ؟علت را بطور مختصر توضیح دهید

 (25/0( زیرا در اثر القا، قسمت های پایین سنجاق، دارای قطب ناهمنام شده اند)25/0به هم نزدیک می شوند)

5/0 

مغناطیسی مواد  

مغناطیس فرو  

مغناطیس پارا  دیا مغناطیس 

 مانند مانند

اورانیم، پلاتین، 

سدیم، آلومینیم، 

اکسیژن، اکسید 

 نیتروژن

 سخت نرم بیسموت

 مانند مانند

خالص آهن  فولاد 

N S 

S                  N 
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.𝟎)هر مورد      .جریان القایی را روی هر حلقه مشخص کنیددر هر یک از شکل های زیر، جهت  14 𝟐𝟓) 
2 (                                                           )1 ) 3                                                         )

75/0 

و جهت جریان القایی ، جهت میدان مغناطیسی  CDدر شکل مقابل با توجه به جهت حرکت میله  15

.𝟎)   برونسو      خارجی را تعیین کنید. 𝟐𝟓) 
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مشخص همراه با ذکر علت ایم.و مداری مانند شکل زیر را تشکیل داده  قسمتی از سیم نازک روکش داری را دور میخ آهنی نسبتاً بلندی پیچیده 16

نمایید با  تغییر مقاومت رئوستا ، در هر یک از موارد زیر چه تغییری باید ایجاد کنیم تا  تعداد گیره های آهنی 

  یابد.که آهنربای الکتریکی جذب می کند، افزایش 

.𝟎)جریان را افزایش دهیم  ؟الف( جریان عبوری را چگونه باید تغییر دهیم  تا میدان درون (𝟐𝟓

.𝟎) یش یابدآهنربای الکتریکی افزا 𝟐𝟓) 
.𝟎)را افزایش دهیم تعداد دورها ؟ب( تعداد دورهای سیم را  چگونه باید تغییر دهیم   .𝟎)تا میدان درون آهنربای الکتریکی افزایش یابد (𝟐𝟓 𝟐𝟓) 

1 

𝐤از یکدیگر قرار دارند. اندازه نیروی بین دو بار را محاسبه کنید.    𝐜𝐦 9به فاصله  -𝛍𝐜 9و  𝛍𝐜4 دو بار نقطه ای 17 = 𝟗 ×

𝟏𝟎𝟗 𝐍.𝐦𝟐

𝐜𝟐
→   25/0تبدیل واحد                    𝑭 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗 ×

𝟒×𝟏𝟎−𝟔×𝟗×𝟏𝟎−𝟔

(𝟗×𝟏𝟎−𝟐)
𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓) (𝟎. 𝟐𝟓)𝑭 = 𝒌

𝒒𝟏𝒒𝟐

𝒓𝟐
 

𝑭 = 𝟒𝟎 𝑵    (𝟎. 𝟐𝟓)       

1 

 است؟ولت متصل کرده ایم . شدت جریان عبوری از این مقاومت چقدر  200اهمی را به اختلاف پتانسیل  1000دو سر یک مقاومت  18

   𝑰 =
𝑽 

𝑹
   (𝟎. 𝟐𝟓)       →         𝑰 =

𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
= 𝟎. 𝟐     (𝟎. 𝟐𝟓)     

5/0 

19 

𝑰 =
𝜺

𝑹 + 𝒓
  (𝟎. 𝟐𝟓)          →           𝑰 =

𝟐𝟎

𝟖
(𝟎. 𝟐𝟓) 

 الف( مقدار جریان در مدار را محاسبه نمایید.  در مدار شکل روبه رو

𝑷   ب( توان مفید باتری چقدر است؟ =∈ 𝑰 − 𝒓𝑰𝟐         (𝟎. 𝟐𝟓)    → 𝑷 = 𝟐𝟎 ×
𝟐𝟎

𝟖
− 𝟏 × (

𝟐𝟎

𝟖
)

𝟐

= 𝟒𝟑. 𝟕𝟓𝑾(𝟎.𝟐𝟓) 

5/0 
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20 

𝑹𝟐𝟑 =
𝑹𝟐𝑹𝟑

𝑹𝟑 + 𝑹𝟐

  (𝟎. 𝟐𝟓)       →       𝑹𝟐𝟑 =
𝟑 × 𝟔

𝟑 + 𝟔
= 𝟐   (𝟎. 𝟐𝟓) 

 .سه مقاومت را مطابق شکل زیر به هم متصل کرده ایم . مقاومت معادل مجموعه را حساب کنید

𝑹𝑻 = 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐𝟑        (𝟎. 𝟐𝟓)    →             𝑹𝑻 = 𝟑 + 𝟐 = 𝟓    (𝟎. 𝟐𝟓) 

1 

21 

𝒒𝑽𝑩𝑺𝒊𝒏 𝜶 = 𝒎𝒈    (𝟎. 𝟐𝟓)      → 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟔 × 𝟏𝟎𝟓 × 𝑩 × 𝑺𝒊𝒏 𝟗𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟒 × 𝟏𝟎(𝟎. 𝟐𝟓) 

𝟏𝟎𝟓گرم با سرعت  4و به جرم  𝛍𝐜 2 ذره ای با بار الکتریکی 𝒎
𝒔⁄  در جهت جنوب به شمال به طور عمودی وارد یک میدان مغناطیسی یکنواخت

 .و افقی می شود. بزرگی و جهت میدان مغناطیسی را طوری تعیین کنید که این ذره بدون انحراف از میدان مغناطیسی خارج شود

𝑩 = 𝟎. 𝟐 𝑻       (𝟎. 𝟐𝟓) 
.B(𝟎    25/0تبدیل واحد  𝟐𝟓) 
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؟  است . ضریب القاوری سیملوله چقدرمیلی زول انرژی مغناطیسی ذخیره شده است 3آمپر عبور می کند،  4در سیملوله ای که از آن جریان  22

𝑼 =
𝟏

𝟐
𝑳𝑰𝟐         → 𝑳 =

𝟐𝑼

𝑰𝟐
      (𝟎. 𝟐𝟓)            →    (𝟎. 𝟐𝟓) 𝑳 =

𝟔×𝟏𝟎−𝟑

𝟏𝟔
= 𝟎. 𝟑𝟕 × 𝟏𝟎−𝟑  𝑯   (𝟎. 𝟐𝟓) 

75/0 

ودار شکل مقابل تغییرات جریان بر حسب زمان را در یک دوره نشان می دهد. با استفاده از آن تعیین نم 23

.A 2    (𝟎       الف( بیشینه جریان چند آمپر است؟ کنید: 𝟐𝟓) 

.𝟎) زمان را برای آن بنویسید. -ب( معادله جریان  𝟐𝟓)          
𝑻

𝟐
= 𝟎. 𝟐 → 𝑻 = 𝟎. 𝟒 𝒔 

𝛚 =
𝟐𝝅

𝑻
     →    𝝎 =

𝟐𝝅

𝟎.𝟒
= 𝟓𝝅            (𝟎. 𝟐𝟓)           (𝟎. 𝟐𝟓) 

 𝐼 = 𝐼𝑚 sin(𝜔𝑡) (𝟎. 𝟐𝟓)   →    𝐼 = 2 sin(5𝜋𝑡)         (𝟎. 𝟐𝟓) 
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